



# La voz del combatiente

diario del ejército del centro

EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA SE HA REUNIDO EN MADRID. PUEBLO Y GOBIERNO REUNIDOS EN UN MISMO AFAN: ASEGURAR LA INDEPENDENCIA DE ESPAÑA. PASOLES: QUE RENAZCA EN TODOS LA CONFIANZA! EL ESPIRITU DE SACRIFICIO, ABNEGACION Y HEROISMO QUE INMORTALIZO A MADRID, TIENE QUE SER EL ESPIRITU DE TODOS LOS CIUDADANOS AMANTES DE LA PATRIA

Año III

MADRID, LUNES 13 DE FEBRERO DE 1939

Núm. 626

## EL GOBIERNO SE REUNE EN MADRID

# ¡Que renazca el espíritu que inmortalizó a Madrid en los días memorables del 7 de noviembre!

Ante el nuevo período de nuestra lucha

## Lo que exige de todos y de cada uno

La decisión de nuestro Gobierno, interpretando con rigurosa fidelidad los sentimientos de nuestro pueblo, es clara: aquí, en el trozo de España que constituye la zona Centro-Sur, se va a continuar la lucha contra los invasores. Así, sencillamente, se expresa una decisión de la que no abdicaremos. Hacerlo, equivaldría a la consumación de la más tremenda y repugnante traición. Nuestros muertos, el sacrificio inmenso de dos años y medio de guerra, el esfuerzo real, el cada día mayor convencimiento de nuestra razón, ¿en qué iba a quedar todo esto? Nadie persigue con tal resolución proporcionar caprichosamente nuevos sacrificios al pueblo. Es para preservar a nuestra patria del más brutal de ellos por lo que se resuelve continuar la lucha. Decisión ésta respecto a la cual no cupo duda en momento alguno. Todos los sacrificios de ahora, todos los dolores, todas las privaciones, serían un pálido reflejo de los que se acarrearían para el pueblo con el triunfo del fascismo. Y a eso no puede estar dispuesto nadie. Cualquier debilidad hoy, por este motivo, es una, inimitablemente más recusable que lo fuera nunca. Al español comprometido con la defensa de su patria, al antifascista impetuoso de la justeza de nuestra causa, las circunstancias adversas no deben atribuirle, sino fortalecerle. Lo fácil, poco valor tiene; afrontar lo difícil y espinoso es lo meritorio. Salir de ello con éxito, cubriendo los objetivos señalados, acredita a las personas y a los pueblos. Nuestro objetivo es uno e indeclinable: la independencia de la patria. Y para cubrirlo, todos los españoles se han acreditado como conscientes de sus deberes, y habrán de acreditarse más y más en el porvenir inmediato que se nos ofrece.

Resuelta la instalación de nuestro Gobierno de unión nacional en esta zona, va a proceder a la adopción de las medidas de todo orden necesarias para asegurar la resistencia, para crear las condiciones de trabajo y de lucha que nos conducirán al triunfo. Nuestro Ejército, nacido del pueblo, encuentra en el Gobierno el genuino representante de éste, y oceloso es, por consiguiente, el que renovemos una adhesión que está expresada en nuestra conducta diaria. Esa conducta va a seguir siendo la misma, impregnada, si cabe, de mayor calor, entusiasmo y subordinación a la legítima autoridad de nuestro Gobierno; redoblando nuestro esfuerzo, trabajando con más ahínco, haciendo del sacrificio nuestro más querido patrimonio. En esta conducta esperamos nosotros, combatientes, ver a todos. De esta unidad de esfuerzos, de esta incondicional subordinación a nuestro Gobierno, de la ayuda efectiva con que lo asistamos, de la fortaleza moral que se sepa forjar y consolidar en nuestra retaguardia y de la disciplina de todos y cada uno en los campos de batalla, surgirá potente y firme la más proclama condición para la resistencia y la victoria. ¡Todos con entusiasmo a la ingente tarea que nos depara el nuevo período de nuestra guerra de independencia nacional!

## O todos nos salvamos o todos nos hundimos en la exterminación y el oprobio

El Consejo de ministros se reunió ayer tarde en Madrid, bajo la presidencia del jefe del Gobierno, doctor Negrín, abordando el estudio y la resolución de varios asuntos urgentes. A la salida del Consejo, el ministro de Agricultura, Sr. Urbiz, facilitó el texto de la alocución que el Gobierno



Parte oficial de guerra de la zona Centro-Sur, correspondiente al día 12 de febrero de 1939, facilitado por la Sección de Información del Grupo de Ejércitos:

**EJERCITO DE TIERRA.**—Sin novedades dignas de mención en los distintos frentes.

**Prosiguen los inhumanos bombardeos contra nuestras poblaciones civiles**

**AVIACION.**—Durante el día de hoy, la aviación enemiga repitió sus agresiones contra los barrios marítimos de Valencia, a los cuales hizo objeto de dos intensos bombardeos, que causaron algunas víctimas entre la población civil. También ha bombardeado la población de Alicante y la estación ferroviaria de Játiva.

dirige a la España no invadida, y que dice así:

El Gobierno español, al celebrar su primer Consejo de ministros en Madrid, dirige desde la capital de la España no invadida un saludo fervoroso a las fuerzas de tierra, mar y aire y a la población civil del territorio leal. Lo hace bajo la emoción de encontrarse de nuevo en la ciudad cuya resistencia ha sido en estos dos años y medio motivo constante de orgullo español y asombro y admiración de cuantos en el mundo sienten la grandeza y la universalidad de nuestra causa.

Una inmensa tarea aguarda al Gobierno, decidido a no ahorrar esfuerzo alguno para hacer cava a una situación que, hoy más que nunca, requiere la colaboración apasionada de todos, por encima de los intereses de partido, en un apretado y heroico frente nacional. Si la unidad de esfuerzos y la solidaridad española fue desde el comienzo exigencia de guerra, a su realización de verdad, no a través de declaraciones de adhesión, sino a través de la conducta de cada uno y de cada hora, va unida en este momento decisivo la propia salvación de lo que nos queda de España y de los españoles que en nuestro territorio residen. No hay margen para otra política que la de identificación absoluta con este instante supremo a que el Gobierno se lanza de defender a la España no invadida, mientras llega el momento de la paz en la independencia, en la seguridad y en la libertad.

O todos nos salvamos, o todos nos hundimos en la exterminación y el oprobio. Nuestra suerte está echada, y sólo depende de nosotros mismos el salir del trance difícil por nuestra voluntad y nuestra resolución común.

¡Que renazca el espíritu que inmortalizó a Madrid en los días memorables de noviembre de 1936 y que se extendió por toda la España leal, llena todavía de energías, para establecer un aprتامiento de todos, sin una falta, sin una deserción, sin malgastarse en sucidas rivalidades partidistas, sobre el cual únicamente puede el Gobierno llevar adelante su gestión! Cada minuto que se pierda es tiempo regalado al enemigo. Quien no ajuste su proceder a lo que las circunstancias exigen, con un apremio que ni siquiera es necesario señalar, se daña, ante todo, a sí mismo al contribuir a que se aflojen los resortes de una maquinaria que tiene que funcionar, jura que el empeño del Gobierno

resulte eficaz, a máxima tensión.

El Gobierno llama a todos los españoles al cumplimiento de su deber, y apela, a la vez, a su patriotismo y a su sentido de conservación. El Gobierno se dirige a la España no invadida diciéndoles: «Solos, y todos y cada uno de vosotros, Ejército, hombres, mujeres, organizaciones sindicales, partidos, Prensa, todos, los conjuntos en un común esfuerzo y dadas de sí cuanto podáis dar, lo será posible al Gobierno dirigir la resistencia hasta lograr los finca por los que viene luchando el pueblo español, y que no son otros que el asegurar la independencia de España y el evitar que nuestro país se sumerja en un mar de sangre, de odio y de persecución que haga imposible por muchas generaciones una patria española unida por algo más que la dominación extranjera, la violencia y el terror.

## Una prueba que acaba con el piloto en el hospital

EL AVION MAS RAPIDO DEL MUNDO CHOCA CONTRA UN ARBOL

NUEVA YORK 12. — El nuevo avión de combate, considerado el más rápido del mundo, que voló ayer mañana de Los Angeles, chocó con un árbol al aterrizar en Milche Field, después de haber realizado la travesía del continente americano. El piloto resultó levemente herido, y el avión ha sufrido ligeros desperfectos. Han realizado la travesía del continente americano en siete horas y cuarenta y tres minutos. (Fabra.)

## El Gobierno yanqui, contra la influencia alemana en los países suramericanos

NUEVA YORK 12. — Se asegura que el Gobierno estadounidense tiene el propósito de enviar misiones militares al Brasil para estrechar la amistad entre ambos ejércitos y poner fin a los esfuerzos de Alemania para obtener la aprobación del estatuto del Ejército por los países de América del Sur. (Fabra.)

# ¡La guerra va a empezar ahora!



Nuestro pueblo sigue dispuesto a mantener la lucha por sus libertades. Le sobran energías para afrontar la nueva etapa de la guerra

# ¡Se equivocan los que nos creen vencidos!

# El ejército del Centro, todavía no vencido por el enemigo, sino SIEMPRE VENCEDOR, promete reverdecir sus laureles en cuantas ocasiones se presenten

## La organización de los enlaces para la ejecución de destrucciones

Por el teniente coronel R. J. ROUSSEAU

III

Los dispositivos serán repartidos entre las unidades de ingenieros encargados de esta organización, teniendo en cuenta solamente las facilidades de distribución del material y de vigilancia del personal de ejecución. Toda otra repartición sería ilusoria. Será, en efecto, imposible prever cuáles serán las unidades (de la división al batallón) que han de ocupar la posición inmediatamente anterior a la barrera, o al menos, cuáles serán los límites de las zonas ocupadas por estas unidades, porque los incidentes creados por la actividad del enemigo influyen sobre la extensión del frente asignado a cada una de ellas, o incluso pueden motivar la entrada en línea de unidades hasta entonces mantenidas en reserva.

Cada una de las destrucciones no se ejecutarán en general más que por orden particular, "que requiera ejecución inmediata", dada por una autoridad que haya recibido la delegación de orden de dar fuego, delegación que puede descender hasta el escalón jefe de batallón.

Un comandante de batallón no encontrará, pues, durante el curso de la maniobra en retirada, con que tiene en su sector un cierto número de dispositivos, que, salvo una coincidencia extraordinaria, habrán sido preparados por fracciones de ingenieros que pertenecen a unidades diferentes.

## La Delegación de Propaganda y Prensa y el Comisariado del ejército del Centro celebran el 11 de febrero

El pueblo confía en los hombres que le dirigen y saben conservar su entereza en los momentos graves

En el Monumental Cinema se celebró ayer mañana el mitin organizado por la Delegación de Propaganda y Prensa, con la colaboración del Comisariado del ejército del Centro, para conmemorar la

fecha de la proclamación de la primera República.

Presidió el delegado de la Subsecretaría de Propaganda y Prensa.

"Quisiéramos—dijo—que este acto fuera como un saludo fervoroso del pueblo madrileño al Gobierno, que viene a acogerse al heroísmo madrileño."

Se ocupa del triunfo electoral del 18 de febrero, para decir que aquella unidad hay que fortalecerla para arrojar de nuestro cielo a los invasores.

Antonio García, por la Liga de Mutilados e Inválidos de Guerra, comenzó manifestando que, dentro de la inferioridad física a que les ha sometido la guerra, continúan laborando por la victoria, y exhorta a trabajar.

César García Iniesta, por el Frente Popular de Madrid, comienza señalando los triunfos obtenidos por el Frente Popular para poder mantener la lucha.

Hace referencia a la primera República, fracasada porque los hom-

bres que la trajeron no contaban con el pueblo. Ahora no ocurre lo mismo; ahora hay un Gobierno mantenido por un pueblo.

Agustín Fralle, por el Comisariado del Centro, comienza justificando la ausencia del comisario Inspector, Edmundo Domínguez.

Enalteca el triunfo electoral del Frente Popular, que llevó a un Gobierno del pueblo a regir los destinos del país, y la tracción de los generales, que prefieren la invasión a la libertad del pueblo, por lo que el 18 de julio el pueblo dio la batalla, que estaría ganada si Franco no estuviera sometido a Hitler y Mussolini, que no dudan en poner en juego cantidades fabulosas de material para contrarrestar el heroísmo del Ejército republicano.

Explica las causas que justifican la movilización y la incorporación de la mujer al trabajo.

Se da cuenta de numerosas adhesiones, entre las que figura la del gobernador militar de Madrid, general Martínez Cabrera, que ha enviado su representación, y muchas de distintas divisiones militares.

Carmen Arizón, por el Comité de Auxilio Femenino, pronunció un sentido discurso.

El delegado de Propaganda y Prensa se pronuncia contra

Los vacilantes y los inquietos hubieran perdido la guerra hace mucho tiempo, y por eso el pueblo confía en los hombres que saben conservar su entereza en los momentos graves.

El 18 de julio teníamos más terreno; pero no teníamos Ejército, Estado, Economía, Justicia, Agricultura y un orden, y todo esto vale más que el terreno, y aún tenemos hoy más: tenemos un Gobierno firme y enérgico.

Hay que pensar en una España sin invasores.

Terminó el acto entre gran entusiasmo.

## "BOLETIN DEL COMISARIO"

Ha aparecido el número 52 del "Boletín del Comisario", editado por la Inspección del ejército del Centro, con el siguiente

### SUMARIO

Nuestra seguridad en la victoria.

La semana del 11 al 16.

Disciplina de guerra, pulso de guerra, rendimiento de guerra.

La movilización general.

El comisario de compañía y su trabajo en los momentos actuales.

Estimulamos el heroísmo.

De la España invadida.

El carácter de nuestra guerra.

Nuestro teléfono: 56125

"Tenemos la plena confianza, a pesar de las duras pruebas sufridas y por sufrir, de que seremos victoriosos en la lucha, no tan sólo por nuestra independencia, sino también por la libertad de los hombres y los principios de cultura, tolerancia y democracia. El hambre, la escasez y la miseria serán soportados"

DOCTOR NEGRIN

## NUESTRA CONSIGNA

# ¡A mayor adversidad, mayor coraje!

No pretendemos negar que la situación actual es grave. Pero, con la misma sinceridad que reconocemos esta gravedad, adelantamos que España se verá libre de invasores. Tenemos fe en la fuerza y capacidad del pueblo. Una rápida mirada a la historia de España nos evidencia que la independencia y la libertad han sido siempre invencibles en nuestra tierra. A su defensa se aprestó en todo momento la voluntad unánime de un pueblo, en el que esos sentimientos están, tradicionalmente, profundamente arraigados. Antaño, el pueblo español conoció duras adversidades. Siempre supo vencerlas. En ningún momento vaciló este pueblo magnífico en la defensa de su personalidad. La historia se repite en nuestros días. España no será vencida jamás. A mayor adversidad, mayor coraje. No olviden nuestros camaradas que en la lucha nos va la vida, el presente y el mañana de nuestros hijos.

¡Levantén todos los corazones! Para el soldado, para todos, no hay más que un deber en la hora actual: permanecer firme en su puesto de lucha y obediente a la voz del mando. Si todos y cada uno sabemos cumplir con nuestro deber, la adversidad se trocará en victorias fecundas, preludio de nuestra liberación plena y total.

## Lo que dicen ellos

### La propaganda fascista

"En Barcelona ya no hay guerra, en Barcelona reina la paz más absoluta", dicen los fascistas en su propaganda de estos días. Nada turba la paz y el orden en las calles de la gran urbe catalana. Orden, tranquilidad, paz absoluta.

Orden, sí; el impuesto por las bandas de la Gestapo, que ya funcionan en la ciudad condal, deteniendo a todas las personas de tendencia izquierdista. Tranquilidad: la impuesta por los fusiles y las ametralladoras, siempre en disposición de asesinar a los ciudadanos, que no distienden su hostilidad hacia los invasores. Paz: la de los sepulcros, repletos ya de cadáveres de antifascistas. Paz, del silencio impuesto por el elevado número de crímenes cometidos por el fascismo en la capital de la región hermana.

Esta es la paz que pregonan los fascistas; la conseguida a costa de mucha sangre, derramada por los españoles dignos, por los españoles amantes de la patria y de su independencia.

Cadáveres, sangre..., trágica y horripilante visión con que el fascismo se enseña en las regiones invadidas.

Pero... que tiemblen estos tiranos criminales, que aún quedan españoles en pie para vengar a nuestros caídos y conquistar la libertad para España.

Marjo Ant. AEAD  
Comisario Propaganda 65 División.

Colaborad en vuestro diario  
**COMBATIENTE**  
**LA VOZ DEL**

## Antes de verse perdidos, Italia y Alemania provocan un conflicto mundial

PARIS 12.—Comentando el artículo publicado por la revista italiana "Relazioni Internazionali", "L'Ordine" publica un artículo de Sirviero, que dice entre otras cosas:

"Venimos muy bien que el Gobierno fascista italiano está en una situación poco envidiable. Viéndose perdido, provocará un conflicto, que el mundo entero, incluyendo Alemania, sabe perfectamente que es incapaz de sostener. Sentiremos temor que defendamos pero en Roma no deben tener la menor duda sobre este particular. Si llega el caso, nos defendemos, y el pueblo de Francia dará libertad a la cábala que ha contenido durante mucho tiempo." (Fabra.)

## La política de guerra actual

### Resistir es la única táctica

Nuestro Ejército tiene un mandato que debe hacer realidad inmutable en cuantas ocasiones se le presente. El mandato es resistir en fuerte firmeza en la acción del enemigo. No hay otra solución más práctica y aconsejable en las circunstancias presentes. La resistencia, elevada al máximo de energía y combatividad, con vistas a ocasionar al enemigo el mayor desgaste posible, es la política de guerra que mejor concuerda con la situación militar.

No ha fracasado la táctica de resistir. Aunque se pierda terreno, no indica que pierda actividad. Lo fundamental es que las tropas rebeldes encuentren siempre oposición, que sus planes no se realicen fácilmente, o no se realicen de ninguna forma, que en sus filas se produzca la mayor cantidad de pérdidas y que en nuestra retaguardia se vayan organizando nuevas reservas, al mismo tiempo que se desarmaniza la retaguardia enemiga. Hemos logrado esto mediante la resistencia que venimos haciendo. En una gran parte, si por lo tanto, podemos afirmar que la política de resistencia no representa un experimento inadecuado, sino una táctica conveniente y provechosa.

¡Comaradas! Cuando el mandato lo ordena, no retroceder ni un solo paso. Firmes en el puesto que se ocupe. El soldado que abandona su puesto de combate es un traidor al Ejército y a su patria. Las debilidades en estos instantes son delitos graves. ¡Todos dispuestos a no abandonar ni un palmo de terreno!

## Una consigna que sigue en pie

### Madrid, tumba del fascismo

Los momentos son críticos. Pero se vencerán todas las dificultades actuales. La España republicana cuenta con elementos suficientes para prolongar su resistencia. Podríamos considerarnos en situación desesperada si ya hubiésemos quemado el último cartucho. Pero no es así. La batalla final no se ha desarrollado todavía. Nuestro pueblo está en pie de guerra, y no se resigna a ser vencido. Ocho millones de españoles manifiestan su declaración de no consentir que los invasores se apoderen de España. No es fácil abatir la fortaleza de un pueblo que quiere luchar y no se resigna a perder.

Lo que interesa es no perder la confianza en nosotros mismos. Hay que afrontar de cara los problemas de la hora actual y vencer más fuertes que las circunstancias. Nuestra guerra ha atravesado por momentos graves, que luego fueron vencidos. Como lo serán los presentes. ¡En alto el ánimo de todos los combatientes! Todavía no se ha arriado la vieja consigna de que Madrid sería la tumba del fascismo. Aunque las luchas futuras no se desarrollaran en nuestra periferia, Madrid será el factor decisivo de la guerra. Mientras la capital de España esté en nuestro poder, el enemigo no puede cantar victoria. Franco y sus jefes, Hitler y Mussolini, saben que Madrid no será nunca de ellos, porque ni el pueblo ni sus combatientes están dispuestos a ceder un palmo de terreno. En Madrid hay ya establecido un procedimiento de lucha que no abandonará jamás. ¡Lo que no fué en noviembre de 1930 no será nunca!